Az elektromagneses indukcio jatékosan

Magyar fiatalok egy kiilénleges, a fizika elvein alapuld jatékot fejlesztettek. A jaték
miik6dése a Lenz-térvényre éplil. Az eszk6z valdjaban egy vezetd anyagbdl (rézbél vagy
aluminiumbdl) késziilt henger, melyen dt tud esni egy erés neodimium mdgnesbdél készitett
golyd, amelynek dtméréje csak egy kicsit kisebb, mint a henger dtméréje. Ahogy Addm és
Tamds, a két 6tletgazda kiemelte, kiilonleges érzés az, amikor a rézhengeren lassan
dthaladd, annak faldval lényegében nem érintkez6 mdgnesgolyd sulydt mindaddig érezziik a
hengert tarto keziinkkel, ameddig a golyé a csében tartdzkodik. A jaték kitaldldi elmesélték,
hogy mig a rézhengeres vdltozat inkdbb a hdttérben meghuzddo fizikai jelenség megélését
segiti, addig a rézzel megegyez méret(i aluminiumhenger és az erés mdgnesgolyd ligyességi
jatékkeént is szolgdlhat. A filiggéleges aluminiumhengerbdl ugyanis nagyobb sebességgel Iép
ki a mdgnesgolyd, mint az egyébként ugyanolyan rézhengerbdl

hip:/fwww.szeretlekmagyarorszag hu/kulfoldon-bombasiker-egy-uj-magyar-jatek/.

a) Ismertesse az elektromagneses indukcio jelenségét!
b) Ismertesse a Lenz-torvényt!

¢) Hogyan fékezi le a fémhenger az erés magnesbol készitett golyo esését? Ismertesse a
folyamat fobb elemeit!

d) Miért egyenletes a golyé mozgasa a hengeren beliil?

e) Miért esik gyorsabban a magnesgolyo az aluminiumhengerben, mint a rézhengerben?
f) Miért mozog gyorsabban a golyé abban a hengerben, melynek falat kilyuggattak?

g) Hogyan lehetséges, hogy érezziik a hengeren ateso golyo sulyat a hengert tarto
keziinkkel, pedig a goly6 nem ér hozza esés kozben a hengerhez? (2017. oktober)



Megoldas.

al Az indukcio jelenségének ismertetése:

2 pont
b} A Lenz-térvény ismertetése:

2 pont
¢} Annak megaddsa, hogy hogyvan fékezi le a fémhenger az erds mdagnesbal készivett

golva esésér. A folvamat fi elemeinek ismertetése:

4 pont
d) Az exd golyad hengeren belilli egyenletes mozgdsdnak indokidsa:
3 pont
el A mdgnesgolvd eltérd esési sebességinek magyardzata az aluminium-, iflerve
a rézhengerben valo esés sordn:
2 pont
1 A golvd gyorsabh diesésének indokldsa a hukacsos fali henger esetében:
1 pont
£l Annak magyardzate, hogy a hengeren diesd, de annak faldhos nem érd golyd sitlydr
mégis érezzik:
4 pont

Osszesen 18 pont



